



## 夯实拓宽新通道 优化提升软环境

# 四川加快构筑向西开放战略高地

□ 人民日报记者 王明峰 游仪 李凯旋

检测、封膜、装箱……位于成都国际铁路港附近的 TCL 光电科技(成都)有限公司生产车间里,一台台电视机即将发往波兰罗兹。

“选成都,看中的是这里的通道优势。”一批订单刚发运,公司总经理陈合智又忙着安排下一个生产计划。“中欧班列运营公司提供‘门到门’服务,预计12天就能运抵波兰。”陈合智说,成都便利的跨境运输条件促使公司把80%的欧洲订单转到成都生产。

2018年9月,习近平总书记向第十七届中国西部国际博览会致贺信指出,“中国西部地区积极参与共建‘一带一路’,将进一步焕发出巨大生机活力”。2023年7月,习近平总书记在四川考察时强调,“构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地,尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。”

访企业、探港口、进场站,很多人的感受和合智一样:积极参与共建“一带一路”,地处西部陆海新通道腹地的四川,拿到了一把开启建设开放高地的“金钥匙”。

手握“金钥匙”,四川更加注重通道建设。

今年年初,通过长江航道抵达的“乐山造”元明粉、铁路运来的“内江造”玻璃纤维和泸州当地的化工品一起,组成25组集装箱从泸州发车。这些货物乘班列,经贵州贵阳、到广西钦州,再走海运出口到东南亚等地。

“这趟四川西部陆海新通道江铁海联运班列首发,为四川乃至西部地区加快融入全球经济拓展了新空间。”四川省政府口岸与物流办公室副主任张岩说。

不只是江铁海联运。如今,成都已成为拥有双国际机场的城市,开通国际(地区)定期直飞客货运航线72条;成都国际班列联通境外112个城市,中欧班列(成渝)累计开行超3万列……一条条新通道助力四川高水平开放。

借力新通道,国内好产品走出去、国外好产品走进来。

成都双流国际机场5号停机坪上,一架架货运班机排列等待。“晚上有5趟国际货运航班,都是全货机发运。”四川省机场集团航空地面服务有限公司货运服务部副经理徐驰正在办理手续。

一墙之隔的货运站内,家电、笔记本电脑等产品堆得满满当当。在货站出口,竖立着装有摄像头的立柱杆。“前阵子刚测试完,通过射频识别技术,能将航空中转货物的信息提前发送给海关。”徐驰说,采用新技术后,中转时间能再压缩五六个小时。

今年前7月,四川货物贸易进出口总值5825.2亿元,规模创历史同期新高,同比增长12.1%。其中,对共建“一带一路”国家进出口2584.3亿元,同比增长18.3%。

借助新通道,国内企业走得远、国外企业愿意来。

“我们希望能当好成都连接世界的桥梁。”谈及空客在欧洲之外布局的首个飞机全生命周期服务项目,空客(成都)飞机全生命周期服务有限公司总经理布莱恩·阿格纽表示。今年1月,该项目正式投运,一个月后第一架飞机进厂维修。

目前,已有超1.6万家外企选择四川,其中世界500强企业285家。

通道是基础,机制是关键,好的营商环境助力高水平开放。

从递交材料,到完成营业执照、办税登记、银行开户等一系列手续,在四川自贸试验区川南临港片区,企业办理

开设手续只需6个小时。而在以前,企业要跑10多个部门,至少要5天。

改变,源自“企业开办小时清单制”。“企业设立、印章刻制、银行开户、税务办税、新设立企业社保登记等许可信息,按类别、层级归并,纳入1小时、3小时、6小时3张清单,可以实现企业开办全流程最长18小时,非前置审批企业开办最快1小时完成。”川南临港片区行政审批局相关负责人介绍。

以开放促改革,制度型开放稳步扩大。四川自贸试验区设立以来,集聚了全省1/4的外资企业,贡献了全省1/10的进出口总额,截至2023年底已探索形成800余项制度创新成果。

如今,四川国际友城和友好合作关系增至475对,外国获批在蓉设立领事机构达23家。今年上半年,成都航空口岸外国人出入境45.8万余人次,较去年同期增长572%。到四川旅游、投资、兴业,成为越来越多国际友人的选择。

党的二十届三中全会《决定》提出,加快形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的四川,正奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

(原载8月26日《人民日报》)

## 贯彻党的二十届三中全会精神 四川科技工作者在行动



张春祥  
四川省科协常委、西南医科大学校长  
高等学校创新健康科普教育联盟理事长

党的二十届三中全会关于深化医药卫生体制改革,促进医疗、医保、医药协同发展和治理的论述,让我深感振奋。这不仅为我们生物医药领域指明了发展方向,也强调了科技创新与民生福祉的紧密联系。

心血管疾病是全球性的健康挑战,其防治离不开科技创新的支撑。我和团队一直致力于探索高效的心血管疾病诊疗技术、治疗手段及药物研发,正加速推进科研与临床紧密结合,通过跨学科合作,促进基础研究与临床应用深度融合。同时,我们也积极参与医药卫生体制改革,推动科研成果向临床应用转化,提高医疗服务质量和效率。我相信,只有真正将科技创新融入医疗服务全链条,才能实现医疗、医保、医药的协同发展,为人民群众带来更加优质、便捷的医疗服务。同时,我们也积极培养青年科技人才,为生物医药领域的发展注入新的活力。

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。在做好科研的同时,我们也致力于通过科普的方式将先进的医学知识和健康理念传递给广大医务科技工作者和人民群众。四川省科协搭建的“天府科技云”平台,正好为我们提供了便捷直达、精准高效的科普渠道,它不仅能够帮助我们更广泛、精准地传播科普知识,也能够促进科普资源的共享和交流。我们将以此更加深入地将党的二十届三中全会精神贯彻落实好,为提升全民健康水平、实现健康中国的宏伟目标贡献力量。



## 助力技术改造和设备更新 四川优化“技改贷” 设立“设备更新贷”

经济和信息化厅、财政厅、人民银行四川省分行、国家金融监督管理总局四川监管局日前联合印发《关于优化“技改贷”、设立“设备更新贷”的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提出,力争到2027年新增1000亿元以上的金融资金,支持四川工业企业开展技术改造和设备更新。

此前印发的《四川省以大规模技术改造带动工业领域设备更新行动方案》提出,加快实施工业领域大规模设备更新和技术改造,引领六大优势产业实现高端化跃升、智能化改造、绿色化转型;推广“技改贷”“设备更新贷”“专精特新贷”“制惠贷”等金融产品。

根据《通知》,四川将按照清单制管理模式,综合采取贷款贴息、保费补助、股权投资、租赁补贴、票据、风险补偿等金融措施,激励引导金融机构针对企业大规模技术改造和设备更新的融资需求,创新供给保障金融产品。

创新金融合作方式方面,合作金融机构包括银行机构、国有融资租赁机构,在企业技术改造项目融

资服务方面具有一定基础和规模,其中,合作银行应在全省范围内设立“技改贷”“设备更新贷”等产品。经济和信息化厅组织开展合作金融机构的相关遴选工作。

合作金融机构按照大规模技术改造带动工业领域设备更新行动方案,依法依规在现有的产品体系基础上,以项目前期贷、设备技改信用贷、设备技改抵押贷、供应链融资、设备融资租赁、设备融资租赁售后回租等线上线下专项产品,构建起以全周期、多融通、数智化、可定制为特点的“技改贷”和“设备更新贷”。

省级财政采取贷款贴息、保险增信补贴、融资租赁补贴等方式,支持企业围绕生产产线整体升级改造、“智改数转”、环保技改、安全生产技改、“微技改”等领域开展的技术改造和设备更新项目。贴息标准包括银行贷款贴息、融资租赁贴息、保险增信补贴;融资成本补贴资金实行“先付后贴”,采取“免申报”方式。(四川日报全媒体记者 文露敏)

### 图片新闻



### 非遗年画销四海

“绵竹年画”是中国四大年画之一,是国家级非物质文化遗产,除畅销国外,还远销美国、英国、法国及东南亚等20余个国家和地区。今年上半年,绵竹年画村绵竹年画销售额达380余万元,仅年画一项,全村人均增收350元。图为近日,绵竹市政协委员在国家非物质文化遗产传承人陈云禄家了解绵竹年画相关情况。(本报通讯员 成和平 摄影报道)

## 前鋒区科协 召开天府科技云服务高质量发展推进会暨“保姆”培训会

本报讯8月26日,广安市前锋区科协组织召开2024年服务高质量发展三季度推进会暨“保姆”培训会,传达学习市科协推进天府科技云服务高质量发展工作培训会议精神,研究部署贯彻落实举措。

会议要求,前锋区科协全体干部职工要强化思想认识,明确工作重点,提升业务能力,不折不扣地把市科协会议要求贯彻到日常,落实到行动中。

会议强调,要提高政治站位,以高度的政治责任感,推动天府科技云服务走深走实;要转变工作理念,不断调整工作思路,创新工作方法,积极深入企

业一线宣传动员;要提升服务水平,加强自身业务能力培训,强化工作团结协作,切实提高天府科技云服务供给侧质量;要明确工作任务,坚持以目标为导向,准确把握工作形式,确保天府科技云服务高质量发展取得实际成效。

(秦琴琴 本报记者 周宇)

